

# СВАЮ КРАІНУ»

Але ёсць і свае спецыялісты, якія моцна перадаваць свой досвед іншым краінам. Больш за тое, самі беларускія спецыялісты могуць сама пабудавачы атамную станцыю, тым больш што, паводле слоў Александра Лукашэна, расійскія інжынеры заўважылі паван і гэтую дэталіроўку: «Сама станцыю змятаў у чым мы будавалі самі. Расіянэ сюды не вазілі людзей, бо ў іх саміх не хапала. Інжынеры, тэхналогі былі расійскія, мы іх асобіваем. Расія нам дае гэтыя тэхналогі, менавіта дае — не прадае», — сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён прамоў перамацаў з палітам Мерыян Васілевіча ў космас, які стаў магчымым дзякуючы дапамоце расійскага партнёра. «Якая краіна за свае грошы (гэта мільёны долараў) пасадзіла касманаўта і залучыла ў іх жа рэакцыю? Ды нямак. Так можа зрабіць толькі браская, себастоўская, родная нам краіна. І вось мы вучымся. І гэта можа каб нашы людзі навучыліся. Яны навучыліся гэта рабіць, сёння нашы спецыялісты прадуцаў з расіянамі па ўсім свеце, будуць атамныя станцыі», — адзначыў Александр Лукашэна.

Прайдзіў успомніў, як у 2020 годзе «збеглія» разам з заходнімі краінамі аб'явілі закрыць Беларускае атамную станцыю. «Я тады вас папярэджаў: не спяшацца, паглядзець, што яны будуць рабіць», — нагадаў ён. Александр Лукашэна завінуў увагу на тое, што цяпер адбываецца ў заходніх краінах. Польшча збіраецца будаваць дзве атамныя станцыі. Пыта замест таго, каб даваць да розуму італьянскае атамную станцыю, закрыла яе, а сёння купіць электраэнергію па шалёных цэнах. «Мы тады, сягондны зубы, трывалі. Я тады папярэджаў: «Вы можаце там выскачыць калі заўгодна, але перашкодзіць нам пабудавачы атамную станцыю вы не зможаце», — сказаў Александр Лукашэна. Паводле яго слоў, у свеце ўжо некалькі краін умеюць будаваць атамныя станцыі. Германія, Францыя, Амерыка, Кітай, Расія, Карэя і Японія. Больш ніхто не ўмеў гэтага рабіць. Але французы і немцы падпісваліся на амерыканцаў, вырашылі закрыць атамныя станцыі. «Сёння ў 5-й разор даражэй купілі прыродны газ, я не кажу пра нафту і нафтапрадукты ў машыну аэльтрычнасць, — заўважыў кіраўнік дзяржавы. — Мы зрабілі мудра, мы вытрымалі і мы пабудавалі станцыю». Прайдзіў заўважыў, што гэта дало краіне наміна. Напрыклад, пачаў развівацца электратранспарт, пачалі будаваць дамы, дзе спажыванне вады, адрэпае залежаць толькі ад аэльтрычнасці і гэта выгада.

«Таму ўзнікае шалёная думка пабудавачы другую атамную станцыю», — заўважыў Прайдзіў. Для выбару пляцоўкі разглядзець і ўсходняя частка Магілёўскага вобласці. Але гэта толькі адзін з варыянтаў, які абдуваецца. Пакуль канчатковае рашэнне не прынята. «Шмат пытанняў, але я хацеў бы. Калі я не паспяю на зямлі канане свайго палітычнага жэста гэта зрабіць, то хоча бы пачаць. А потым вы ўсё роўна, куды падвядзецца, дабудуецца. Гэта будзе сур'язны крок наперад», — сказаў Александр Лукашэна.

яны запатрабаваны ў расіян, але раней іх актыўна купілі і ў заходніх краінах. А што да апагантаў, то Прайдзіў даў, як ён гэта назоваў, простую, сялянскую параду: «Калі ваш сапернік і восяг кажа, што ў нас дрэзна, п'яцца, што там у нас добра. Яны нас цягнуць туды — ідзе ў адваротным напрамку». Паводле слоў Александра Лукашэна, за гэтыя гады беларусам спрабавалі навацаць шмат «дэброт»: рыначная эканоміка, платная адукацыя і платная медыцына і іншыя. «Адзіраюцца назад, думаю, калі б мы гэтым шляхам пайшлі (я кінчы зямлю на кавалкі парэзалі, прыватлізавалі прадпрыемстваў прамысловыя), нас бы не было. Вы ведаеце, у чым рукамі усё апынулася б. А потым яны захавалі б улады. А потым пачалася б бойка (гэта копія нашых паўднёвых судавоў), а потым пачалася б вайна. Таму ўсё трэба рабіць спакойна, свядома, абдумана», — сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён заўважыў, што, напрыклад, прыватная сельская гаспадарка — гэта дрэзна. Але фермеры павінны адказа на станцыю да зямлі і працаваць на краіну. Але такіх менавасцаў. І фермеры таксама павінны працаваць свядома і абдумана, укладваць свае грошы, працаваць на вынік. «Трэба рабіць усё акуратна, абдумана. А калі прымаеш такія рашэнні, як атамная станцыя, тысячу разоў трэба падуумаць і з вамі параціца», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

«Не выкоўліся, будзем рабіць так, каб нашы дзеці і ўнукі былі не ў пацых», — зааўважыў Прайдзіў.

## КАЛІ ПАЕХАЎ НА АЛІМПІАДУ ў НЕЙТРАЛЬНЫМ СТАТУСЕ — ВЫСТУПАЙ ДАСТОЙНА

Ад пазітыўных пытанняў на перспектыву да праблем сённяшніх. Настаўнік фізкультуры Александр Горкі завінуў увагу, што беларускія спартсмены дапускаюць на Алімпійскія гульні ў Парыжы ў нейтральным статусе, выступалаць будучы па-за залікам, у камандных ідэях і дысцыплінах і зусім не змогуць выступаць. У Прайдзіўна спыталі яго меркаванне: ці варта ў такіх умовах згаджацца на ўезд у Алімпіяду. «Тое, што гэтыя мёрзотнікі робяць у спорце, лепшым спорт не робіць. Асабліва алімпійскі рух. Вы ведаеце, у мінулыя часы на час алімпіяд войны спыніліся — гэта былі мёрныя спаборніцтва. У што яны сёння ператварыліся (які ўсё астатняе), вы гледзеце», — заўважыў Александр Лукашэна.

Што датычыцца ўвазду ў Алімпійскія гульні, то, паводле слоў Прайдзіўна, гэта справа спартсмена. «Вядома, хацелася б, каб сцяг і гань — усё як мае быць. Але я разумю спартсменаў, гэта іх жыццё, гэта іх заробак. Жыццё спартсмена вельмі кароткае. Таму, разумючы гэта, я не настойваю ні на адным з варыянтаў. Гэта справа спартсмена. Калі ён вырашае ўрэшыць, ён выно зласнайшым будзе настрой і злосьць у спорце мае немагальнае значэнне. Але калі ўжо ты адрабрыся і едзеш туды ў нейтральным статусе — каб ім мёрду, пакажы, што ты сапраўды беларус. Мы ўсё роўна будзем разумець, што ты беларус. І калі ты выйдуеш пераможцам, гэта яшчэ добрая тэма для нас, каб мы ім пайціна мёрду набылі. Мы не павінны здавацца», — заўважыў Александр Лукашэна. Ён успомніў са-

вешчы часы, калі на спартсменаў таксама насяла циюні, а яны былі наймацнейшымі ў свеце і ўсё перамагалі.

«Чым больш на цябе цянуць, тым больш супраціў. Яны атрымаць, што ў нас спартсмены па тых асах спорту, дае ў нас школы добрыя, будуць моцнымі», — адзначыў беларускі лідар. Ён прымоў у прыклад бятлон, дзе цяпер беларусы перамацаюць расіян, у якіх наймацнейшая школа бятлона. Як прызнаў кіраўнік дзяржавы, у такіх моманты ён разумее, што ў нас бятлон живе і нашы спартсмены штосьці могуць.

«Заўтра мы вярнемся ў аўрапейскую, сувастую асію. І мы ім пакажам, што мы можаам. А спартсмен кай выконьчыца сам. Хоча паеца — нейкі адрэ і выступіць. Але толькі годна выступіць, каб мы ім ганарыліся. Я ні на каго цянуць не буду і настойваюць не буду», — падкрэсліў Александр Лукашэна.

## ПАВІННА БЫЦЬ ДУША — МЫ ГЭТЫМ АДРОЗНІВАЕМСЯ

Не абыходзіцца без «жыццёвага пытаньні». У Прайдзіўна спыталі, як ён ставіцца да таго, што сёння модна ператвараць школыныя выпускніы ў шоу з дыджыямі, лімунцамі і іншым, што выкаляе ў бацькоў сурьдальныя клопаты. «Вельмі негатыўна ставіцца, — адзначыла адказаў кіраўнік дзяржавы. — Гэта павінна быць святая, куды ідзе дзівічына, клопач, за рукі ўзяўшыся, — кампанія калектывам. Пачацца ў сустроньку саітанак. Гэта вельмі важна».

Александр Лукашэна заўважыў, што нельга дапускаць расслабленне сред дзяцей. Пасля кануль дзці павінны прыходзіць у школу прыкладна аднолькавым. Дзеці гэтага на дзяржаўным узроўні правадзіцца знімаю мара-прыклады дзяцей павінны старашца добра вучыцца, каб не чага дасягнуць у жыцці. Краўнік дзяржавы адзначыў, што сёння ў маладых людзей роўня мацьмама для атрымання вышэйшай адукацыі. Існуе матавае накіраванне, беларускія ВПУ — адны з найлепшых. Толькі вучыся. «Мы стварылі ідэальныя роўня ўмовы, гэтага трэба прытрымлівацца. І нельга пасля заканчэння агульнаадукацыйнай сярэдняй школы рабіць тое, што вы гаворыце. Найт там «кружкі» табе дамоць ці ты багацыйшы — ты лімуні замаскоў, прыжаў твой сын у школу. А як іншы глядзец? А як бацькі глядзец? Гэта няпраўдна, — заўважыў кіраўнік дзяржавы. — Я публічна гавару: нам нельга гэта культываваць, нельга нам гэта падтрымліваць. Гэта дрэзна».

Кіраўнік дзяржавы даручыў адказны асабам з Адміністрацыі Прайдзіўна, улада ўзяць на кантрал прыкладненне выпускных. Ён заўважыў, што раней гэтае пытаньне крыху ўтлумілі, але сцяна трэба выпраўляць, школыныя выпускныя не павінны быць шоу. «Душа павінна быць. Гэтым мы адрозніваемся — мы душойны людзі, у нас ёсць душа і сэрца. Шчыры, калектывы, бацькі — яны павінны вызначыцца. Лепш з бацькамі дзці павінны быць. Потым бацькоў дадуць адраваца. У сярэднюю ўрачнстваў часткі пабудуць адны. І сустроньку саітанак. Будзе усё ўспоміцца», — прапанаваў Александр Лукашэна.

Валерыя СЦЯЦКО.  
Касцюковічы.

# Апагей здзяйсненняў і спраў



(Заканчанае.  
Пачатак на 1-й стар.)

Таксама на ганаровай дошцы — назвы 11 адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак: Браская і Мінская вобласці, Мінск, Баранавіцкі і Камянечкі районы Браскага вобласці, Астравацкі раён Гродзенскага вобласці, Нясавіцкі і Салігорскі районы Мінскага вобласці, Ленінскі раён Брэста, Маскоўскі і Цэнтральны районы Мінска.

Як адначыў міністр эканамікі Юры Чабатар, узровень пераможцаў сёлета вельмі высокі. «Асабліва гэта відаць па розным сектарах эканомікі, на дошцы змята прамысловыя прадпрыемстваў», — падкрэсліў ён. — Адначу, што ў аснове ўсяго ляжаць эканаміка. Ужыўна, што сёння пераможцы разкажучы аб тым, як яны ішлі да

на поўны знешня абмежаванні, — адначыў намеснік старшыні Мінскага аблвыканкома Дзюні Курпанка. — Высокая планка ставіць нам адпаведныя задачы. Мы мэтааакіравана прамацаў такую работу з кіраўнікомі прадпрыемстваў усёй формаў уласнасці. У планах — працаваць, накіраўшыся на вынік. Разумеам, дае ў нас ёсць аўкія месцы і ў якіх пытаньнях узнікаюць цяжкасці, пры гэтым ведаем, што трэба рабіць для іх пераадолення».

Серед занесеных на дошку Гонару прадпрыемстваў — азіакампанія «Белавія». Яе генеральны дырэктар Ігар Чаргінец лічыць, што гэта аскрава свядчэнне таго, што кампанія змагаецца, наглядзчы ні на што. «У апошніх гады нас закрывалі пачынаю каранавіруса, а таксама



прызнання і дасягалі вяршынь. А скарот паслеку для лубога з прадпрыемстваў заключавача ў вытворчасці канурантаздольнай, экспертна-арыентаванай і якаснай прадукцыі, а таксама паслехосым калектывам».

«Рэспубліканская дошка Гонару — гэта апагей нашых здзяйсненняў, спраў і працы, якія мы вядзем кожны дзень, — адначыў першы намеснік старшыні Мінгарвыканкома Надзея Лазаревіч. — Мне вельмі прыемна, што ў гэтым спісе ёсць і горад Мінск. Для нас гэта вельмі вялікая заслуга. Мы разумеем, што павінны імкнуцца далей і не ўтлуміцца палыму першынстваў».

«Скарот паслеку Мінскага вобласці, як і лубога інашага рагіёна, — гэта людзі. Усё трымаецца на кіраўніках і спецыялістах, якія накіраваны на вынік. Насамрон мы дасягнулі многага, наглядзчы

санкцыійны абмежаванні ў дачыненні да Беларусі, транспарту і азіяцыі. «Белавія» знаходзіцца пад вельмі жорсткімі санкцыямі з боку Еўрасоюза, ЗША і іншых краін. Тым не менш мы зубастыя, паказваем сваю сілу, устойлівасць, ідэям наперад і развіваемся».

Наша азіакампанія не стаць на месцы. Занесена на Распубліканскую дошку Гонару слухачы пацвярджэннем таго, што мы змагамся. У нас дастаткова надрыхнае фінансавае і аперачыяныя вынікі. Так, «Белавія» адрыўае новыя маршруты — рогулярныя і чартарныя рэйсы, частата выканання якіх павялічаваліся», — падкрэсліў Ігар Чаргінец, заплуўшы, што надалей будзе яшчэ больш рэйсаў і больш магчымасцяў.

Паводле БелТА.  
Фота Кацярыны УРБАН.